

因不生儿子,我成了婆家的“罪人”

A

孕前孕后 我的待遇大不相同

可能对于很多人来说,我在婚姻中所遇到的问题是不可思议的。如果不是发生在自己身上,我又何尝敢相信,在思想已经这么开放的现在,“重儿轻女”的旧观念仍具有左右一桩婚姻的力量?

我和丈夫文臻是2010年结婚的,在那之前恋爱的快乐甜蜜自不用说,结婚后我们也一直保持着默契与恩爱。公婆都是比较明事理的人,很少干涉我们的小日子。可以说,当时我所拥有的生活基本上没什么可挑剔的。

还记得我当初刚怀上女儿时,婆婆欢喜得不得了。从确认怀孕的那一天起,家务事便没再让我伸过手。每天的三餐、打扫卫生、洗衣服等,婆婆全都包揽了过去,生怕我累着。婆婆这般关心,让我有些受宠若惊。而且婆婆的好意也不容拒绝,比方说我自己的内衣,我一向习惯自己手洗,可婆婆说孕妇不能碰凉水,硬是把这也接手了。为此我曾有过不理解,但是后来一想,婆婆这么做也是为了我和孩子着想,也就无奈地接受了。

除了婆婆,公公也把我当成了家里的“中心人物”。饭菜只要稍有不合我胃口的,不用我说,公公便会察颜观色对婆婆提出“批评”。他还改掉以前喜欢看电视的习惯,每天晚上不到十点,他就会和婆婆进房休息,以便为我创造安静的休息环境。

公公婆婆这样付出,我心中是有些过意不去的,只想着以后一定要教孩子好好孝敬爷爷奶奶,却没想到,公公婆婆的付出,对我来说是有代价的。

从我生下女儿起,所有“特殊待遇”就悄悄不见了。公婆待我依然亲热,只不过属于他们分外的事情,他们绝不再像以前那样争着、抢着去做。印象中最深的一次,是我由医院回家以后,有一次突然嘴馋特想吃零食,满以为婆婆会不辞劳苦替我跑一趟超市,没想到却碰了个软钉子。她说,想吃让文臻下班时顺路带一点回来,还让我少吃那种没营养的东西。至于我自己的衣服清洗、卧室的打扫等,等我出了月子,婆婆也没再帮我分担。我觉得这本来就是应该做的,自然不会多想。

后来我是从婆婆逗孩子时的只言片语中听明白,原来公婆极想要个孙子,对于我生了个闺女一事十分失望。这让我心里十分委屈,难道生个女孩就不是他们家血脉吗,而且生男生女又不是我能决定的。



作为一个5岁孩子的母亲,梁姝看上去比实际年龄要年轻不少。和其他为人父母者一样,当聊到她快上小学的女儿时,她便有说不完的话,可是她的烦恼恰恰也源于此。她说,在“重男轻女”的陈旧观念影响下,她已无力为女儿维持一个完整的家。

采写:记者 筱容
倾诉人:梁姝
性别:女
年龄:33岁
职业:职员
时间:4月22日

B 迫不得已我答应为家庭添丁

公公婆婆所经历的时代毕竟不同,有重男轻女的观念我勉强可以理解,但我没想到的是,就连文臻也是如此。

在我看出公公婆婆对我生下的不是儿子心存不满后,我自然把委屈撒到文臻的头上。按照以前的惯例,我表现出不高兴的时候,不管起因是什么,文臻都会先赔上笑脸把我哄开心了再说。然而当他看出我因为公公婆婆重男轻女而闹情绪时,他却板着脸半天不吭声。实在把他逼急了,他才用一副“懒得理你”的腔调回答说:“你别没事找事,要不是我向爸妈保证下次生个儿子补上,你以为你还有现在的好日子过?”

文臻的这些话透露这样几条信息:他并不排斥公公婆婆重男轻女的观念;他计划下次再生,且计划生的是儿子;我不生儿子就没好日子过。对于这种论调,我特别不服气,也因此和文臻爆发了结婚以后最激烈的一次争吵。但是吵到最后,我退缩了,既因为我口才没文臻好,也因为我不想伤了夫妻感情。

我的退缩,让文臻误以为我同意了她的“计划”,于是每隔一段时间他都会老话重提,问我有没有准备好生第二个孩子。我不得已,只能用

身体还没恢复好的理由一拖再拖。但是从2015年开始,公公婆婆也加入到“催生”的行列中来,让我压力陡增。

有一次,婆婆在饭桌上看似无意地提起,谁谁家的小孙子聪明又可爱,公公便接话说,别人的孩子再可爱又怎么样,又不是自己家的。说着说着,他们一唱一和,便把话题转到我身上,一副不当面表态什么时候生儿子便不罢休的势头。我向文臻投去求助的眼神,结果文臻把筷子往桌上一拍:“这都拖多久了?你还不给个准确回复,以后就别让我送你上班。”我咬着牙不说话,他也说到做到,从那以后再没开车送我上班过。

如果每天自己坐公交上、下班就能免掉被“催生”,那我愿意一辈子坐公交。可惜这样并没有用,该面对的问题,始终还是要面对。整个2015年,我和文臻的夫妻感情急剧下滑,公公婆婆也越来越不待见我,眼看我和文臻只剩离婚这一个出路。

面对这种困境,我最终再次让步,答应调整好状态后,就开始要孩子。对于这样一个结果,自然是皆大欢喜,唯独我高兴不起来。我思前想后,不由感到有些疑惑:难道我和文臻的婚姻,本质只是传宗接代吗?

C

愤然出走 我拒绝当生育工具

2016年7月,在公公婆婆的一再催促下,我和文臻开始准备要第二个孩子。不过这一次没有生大女儿时顺利,一连几个月我的肚子都没动静。

到了今年元旦前夕,我验孕再次显示失败时,文臻半开玩笑半认真地说:“你该不会做了手脚,故意怀不上的吧?”我反驳说:“我既然答应要生,就不会阳奉阴违。倒是你有没有想过,万一这次又是闺女怎么办?”文臻不以为然:“我当然想好了,到时候提前查清楚,是女孩就打掉再继续呗。”

文臻说得轻描淡写,传入我耳却不亚于一声惊雷。我这才意识到,难怪公公婆婆那么高兴,一副一定会有孙子的姿态,原来他们打的是这种如意算盘!这样一来,我成什么了,专为他们家生男孩的工具吗?我的健康,我的感受,有谁关心?

我随即向文臻以及公公婆婆表态,因为我要么不怀,要怀上了就一定会生下来,而且无法保证第二个孩子一定是男孩,所以孩子我不打算再生了,你们不接受的话我也没办法。公公和婆婆很生气,指责我出尔反尔,文臻则再次拿离婚来威胁我。

这一次,我没有再退让,因为已经无路可退。当我表示出离婚也无所谓的态度时,文臻反而犹豫了。这几个月来,我们就此谈了不下十次,始终难以达成一致。每次谈不出结果时,他便很生气地说:“你想过没有,以你现在的年龄,离了婚上哪再找合适的人?你知道一个女人一把年纪了,却要自己一个人过,那样是有多凄惨吗?”

我当然知道,一个女人离婚以后要面临怎样的困境,而且打心底感到害怕。可是相比起来,我宁愿离婚,也绝不生育工具。为了摆脱文臻的洗脑,我带着女儿住回娘家,并开始找法律人士咨询离婚的相关事宜。

说到这,有一个插曲不得不提。我在自己父母面前,从小都是掌上明珠,可是说到和文臻离婚的事时,我父母虽然表示支持我的所有决定,但他们有一句话是这么说的:“你不肯替人家生儿子,也怨不得人家要离婚。”也就是说,连我自己父母也是认同文臻那套理论和价值观的。

现在我常常想,也许当初刚生下女儿时,我就应该离开文臻。也许那时候快刀斩乱麻,我现在已经开始了新的生活,至少会比目前的处境要好上许多。(文中人物为化名)

记者手记

婚变中没人是赢家

倒在了旧时代的观念下,这是时至今日仍会发生的悲剧,也是我们无法回避的事实。

俗话说“冰冻三尺非一日之寒”,一个旧观念经历一代代人的灌输、传播从而形成,要将其完全摒弃,也绝非

一朝一夕之功。所以婚姻生活受到旧观念的冲击时,最好不要预设立场,将自己与其他家庭成员放到对立面上。因为不论对于哪一方来说,归根到底都是旧观念的受害者。

即使由旧观念引发的矛盾难以调

和,对婚姻也不应轻言放弃。现实生活中的很多时候,往往退一步便是海阔天空,一笔写不出两个“家”字,没有什么事是不能好好商量的。毕竟家和,才能万事兴。反之,一旦婚变没有人是赢家。



讲述您的故事
倾听您的心声
筱容欢迎讲述

记者电话:
13886544991